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У статті досліджено існуючі науково-теоретичні підходи до трактування термінів «мережа»  і «мережева структура» 
та на їх основі доведено взаємозв’язок між поняттями транспортних  мереж  і мережевих  структур на транспорті з
метою  прискорення  застосування мережевих підходів до інтеграції підприємств різних видів транспорту.

The existing scientific and theoretical approaches to the interpretation of the terms "network" and "network structures" in the
article examines. On the basis of their proven relationship between the definitions of transport networks and network structures on
the transport in order to accelerate the application of network approaches to enterprise integration of different transport modes.
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Постановка  проблеми.  Мережі  і  мережеві  структури  є  основними  організаційними  формами  постіндустріального  суспільства,  прообразами  яких  на

транспорті в умовах індустріального виробництва були транспортно-виробничі системи та комплекси як вертикально інтегровані структури.

Зміна ринкових відносин на мережеві, що відбулась наприкінці минулого століття, в зв’язку з «мережевою революцією», стала однією з основних  передумов

формування нового «мережевого віку» [1].

Один із засновників створення мережевих організаційних структур французький економіст Р. Патюрель зазначає, що «Мы живем в эпоху предприятий-сетей

и сетей из предприятий, фирм, исповедующих новые принципы менеджмента» [2].

Виходячи  з  цього,  застосування  мережевих  моделей  побудови  взаємовідносин  на  рівні  національних  підприємств  транспорту  є  закономірним  етапом

розбудови інноваційно-інвестиційної моделі економіки та підвищення конкурентоспроможності транспортної галузі. В першу чергу розвиток мережевої концепції

взаємодії спрямований на укріплення конкурентних позицій суб’єктів транспортного ринку.

Аналіз  останніх  досліджень  і  публікацій.  Теоретичний  зміст  понять  «мережі» і  «мережеві  структури»,   а  також  процеси  зародження,  формування  і

 функціонування таких новоутворень розглядали   в своїх наукових працях   такі вітчизняні і зарубіжні вчені, як А. М. Асаул, Ф. Вебстер,  В. М. Геєць, С. Джонс, М.

Кастельс, В. І. Катеньов, В. С. Катькало, Р. Майлз, Р. Патюрель, М. Райс, Ч. Сноу, Т. А. Стюарт, О. А. Сущенко, Р. Хаггінс,   М. Ю. Шерешева та багато інших.

Процеси формування мережевих  форм організації транспортної діяльності тільки починають набирати обертів в національній практиці і потребують, перш

за все, чіткого формування понятійного апарату з даної проблематики та встановлення ідентифікації або відмінностей понять «мережа» і «мережева структура».

Відсутність єдиного підходу до вирішення теоретичних питань стосовно сутності вищезазначених понять обумовлює актуальність даного дослідження.

Мета статті полягає в  комплексному теоретичному дослідженні наукових підходів до трактування термінів «мережа»  і «мережева структура» вітчизняними

та  зарубіжними вченими та формування на їх основі системи понять, що розширюють застосування мережевих форм інтеграції підприємств різних видів транспорту.

Виклад основного матеріалу.   Відсутність  загальноприйнятого визначення  мереж і мережевих структур  обумовлюється  відмінностями дослідження їх

сутності в залежності від  конкретної галузі наукового знання. Спочатку зупинимося на розгляді дефініцій поняття «мережа» з позицій синтезу теоретичних положень

відомих економістів та соціологів,  які в своїх працях дають визначення різного роду мереж – підприємницьких, міжфірмових,  соціальних (див. табл. 1.).

Таблиця 1. Дефініція поняття «мережа»

Автор Визначення

М. Кастельс Відкриті  структури,  які  можуть  необмежено  розширюватися

шляхом включення нових вузлів, якщо ті здатні до комунікацій

в рамках даної мережі [3].

С. Джонс, В. Хестерлі, С. Боргатті Наявність  обраного,  стійкого  і  структурованого  кола

автономних  фірм,  залучених  у  створення  товарів  і  послуг  на

основі  неявних  і  безстрокових  контрактів,  що  сприяють

адаптації  до  непередбачуваних  обставин  оточуючого

середовища, а також координації і захисту  угод [4].
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В.І. Катеньов Гнучкі  управлінські  структури,  що  функціонують  за  рахунок

існування загальної ресурсної бази, в якій ключовим ресурсом є

мережевий інформаційний ресурс, і найбільш вдало поєднанні

формальні і неформальні порядки для координації і узгодження

діяльності учасників мережі [5].

О.М. Асаул, Є.Г. Скуматов, Г.Є. Локтєєва Комплекс  бізнес-одиниць  (мережевих  партнерів),  які

функціонують  самостійно  в  режимі  взаємодії  зі  своїми

мережевими партнерами [6].  

М. Ю. Шерешева Система контрактів між формально незалежними економічними

агентами  з  метою  оптимального  комбінування  і  використання

ресурсів,  включаючи  знання  в  експліцитній  і  імпліцитній

формах [7]. 

Як видно з таблиці, наукові уявлення щодо сутності  поняття «мережа» носять міждисциплінарний характер і досить різняться між собою.

Це стосується і визначення наступного основного поняття теорії мереж «мережевої структури».

За  визначенням  М. Кастельса  мережева  структура  являє  собою  комплекс  вузлів,  конкретний зміст кожного  з  яких  залежить від  характеру  тієї  чи  іншої

конкретної мережевої структури [3].

Більш розширене поняття мережевої структури надає Ф. Вебстер. На його думку, це вільна гнучка коаліція, що управляється з єдиного центру, забезпечуючи

формування і управління альянсами, координацію фінансових ресурсів і технологій, визначення сфер компетенцій і стратегій; а також вирішує питання управління,

що пов’язують мережу воєдино інформаційними ресурсами [8].

В дисертаційній роботі Боличьова О. М. наведено поняття мережі  як групи відносно незалежних компаній, що знаходяться в постійній взаємодії в ході

здійснення господарської діяльності. При цьому, на думку автора,  під мережевою структурою  розуміється  склад (суб’єкти господарювання) та  побудова  мережі

(мережеві взаємовідносини) [9].

Стосовно підприємств транспорту різновидом мережевих структур, створених за їх участю, є транспортні кластери (авіаційні, авіакосмічні, автомобільні,

морські,  транспортно-логістичні,  транспортно-туристичні,  промислово-транспортні,  транспортного  машинобудування  та  ін.),  стратегічні  альянси  (авіаційні,

автомобільні, залізничні, морські), хаби (авіахаб, хаб-порт) тощо.

Одним з найбільш поширених видів мережевих структур в економіці Україні, зокрема і на транспорті, виступають кластери. Розглянемо основні відмінні

риси мереж і кластерів.

Більшість економістів вказують на те, що кластерна модель взаємодії підприємств має всі ознаки мережевої. Досліджуючи кластери і мережеві структури в

економіці,  відомій  український  економіст  Геєць  В.  М.  зазначає,  що  кластери  мають  мережеву  форму  управління  і  між  всіма  їх  учасниками  існують  мережеві

взаємозв’язки [10].

Український економіст С. І. Соколенко ототожнює поняття кластеру з мережевою  промисловою групою [11].

Кластери,  як  мережеві  територіальні  об’єднання,  розглядають  ряд  російських  дослідників  під  керівництвом  А.  М.  Асаула,   зазначаючи  при  цьому,  що

кластери являють  собою  мережу,  яка  охоплює  широкий спектр  соціально-економічних аспектів,  їх можна  розглядати як  одну із  різновидностей великих  мереж

підприємницького типу. При цьому, на їх думку, підприємницькі мережі формуються на основі динаміки структури ринків і є не настільки масштабними на відмінну

від кластерів, які об’єднують більш широке коло учасників [12].

Катуков  Д. Д.,  Малигін В. Є., Смородинська Н. В. досліджують кластери з двох позицій – як особливі виробничі агломерації та як мережеві екосистеми. В

останньому  випадку  кластер  є  відкритою  мережевою  екосистемою,  де  формується  наддинамічне,  глобалізоване  бізнес-середовище  і  виникають  механізми

коллаборації, що призводять до безперервного зростання підприємницьких можливостей [13]. 

Спроба дослідити відмінності між мережами і кластерами була здійснена німецькими вченими А. Боде, Т. Б. Тальмоном ль’Арме та С. Алігою.  На їх думку,

кластерам притаманні ознаки міжорганізаційних мереж, що дає змогу створювати єдину модель кластеру з мережевими характеристиками [14].

Розширення меж кластерно-мережевого середовища взаємодії підприємств транспорту призводить до виникнення кластерних мереж на транскордонному та

транснаціональному рівнях.

Кластерні мережі поступово стануть головною структуроутворюючою ланкою світового ринкового простору, виконуючи ту організаційну роль, яку раніше

виконували галузі [13]. 

Досліджуючи сутність міжнародної кластерної мережі, А. С. Михайлов зазначає, що вона являє собою найбільш розвинений вид міжнародних кластерно-

мережевих  взаємодій, що виражений в  системі  міжнародної  коллаборації  акторів,  кластерів  і  кластерно-мережевих  структур  [15]. Прикладами таких   мереж  на

транспорті  є  Європейська  мережа  морських  кластерів,  Європейська  мережа  автомобільних  кластерів,  Європейське  та  Євразійське  партнерства  аерокосмічних

кластерів тощо.

Висновки.  Узагальнюючи  вищенаведений  матеріал  та  перекладаючи  основні  теоретичні  положення  в  площину  практичного  застосування  мережевих

підходів підприємствами транспорту можна зазначити, що  поняття «мережа» і «мережева структура» є взаємопов’язаними та взаємодоповнюючими. В першому

випадку мова йде про мережеву інтеграцію підприємств транспорту між собою та іншими економічними агентами, як всередині країни, так і за її межами. В основі

створення і функціонування транспортних мереж є досягнення спільної мети, сумісне використання ресурсів, поділ ризиків між партнерами, високий ступінь довіри

між  суб’єктами,  що  входять  до  їх  складу.  При  цьому  в  складі  мережі  можуть  формуватися  віртуальні  підприємства,  наприклад,  транспортні  супермаркети,  що

здійснюють діяльність на основі застосування традиційних та інтернет-технологій надання транспортних послуг споживачам. Також транспортні мережі ефективно

взаємодіють з іншими видами мереж – інформаційно-комунікаційними, фінансовими, торговельними, промисловими, туристичними, соціальними тощо.

Входження підприємств транспорту до складу тих чи інших мережевих структур, на відмінну від мереж, має певні територіально-просторові обмеження.

Мережеві  структури  на  транспорті  є  своєрідними  міжорганізаційними  мережами,  що  є  головними  структуроутворюючими  ланками  сучасного  транспортно-

економічного простору.

Як  транспортні  мережі,  так  і  мережеві  структури  на  транспорті  спрямовані  на  розвиток  мережевої  конкуренції,  мережевого  партнерства,  мережевих

взаємовідносин з метою укріплення позицій на існуючих та завоюванні нових  сегментів ринку транспортних послуг та більш якісного і своєчасного задоволення

зростаючих потреб споживачів – вантажовласників, вантожоотримувачів, пасажирів.

Саме характер взаємовідносин між усіма партнерами мережевої взаємодії визначає ступінь стійкості й ефективності даних новоутворень на транспорті та

потребує  подальших  наукових  досліджень  в  напрямку визначення  якісних  і  кількісних параметрів поєднання   мережевого  підходу  з  механізмами  інноваційного

зростання та конкурентного потенціалу національних підприємств транспорту.
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